

我们的国家公园有了“产权证”

新华社记者 王立彬

自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”。

这“产权证”不一般,经国务院授权,由自然资源部委托,行使所有权的是中央人民政府或受委托省级人民政府。

海南热带雨林国家公园总面积4268.54平方公里,海南省人民政府代行全民所有自然资源资产所有者职责;武夷山国家公园总面积1280.41平方公里,福建省人民政府代行职责;大熊猫国家公园总面积约2.2万平方公里,由陕西、甘肃、

四川三省人民政府分别代行职责。作为目前最大的国家公园,三江源国家公园总面积约19.07万平方公里,青海省人民政府代行职责。

作为唯一由中央人民政府直接行使所有权的国家公园,东北虎豹国家公园总面积1.41万平方公里,自然资源部(含国家林草局)履行所有者职责。

通过确权登记,国家公园“四至”范围在国土空间精准落地,明确各类自然资源资产产权主体,界定不同层级政府行权范围,厘清所有者、监管者及其责任,为国家公园管理提供产权支撑。

划清四个“边界”,即全民所有

和集体所有之间的边界,全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,不同集体所有者的边界,不同类型自然资源的边界并建立数据库,为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供权责依据。

既向管理提供产权依据,又要让农民群众获益。

海南热带雨林国家公园核心保护区涉及整体生态搬迁,探索出土地权属置换路径,实行迁出地与迁入地的土地所有权等价置换,维护农民利益。在大熊猫国家公园,集体所有资源通过“村集体+合作社”模式开展林下经济,让村民在守住生态红线中获益。

自然资源“办证”不止于国家公园。从国际重要湿地到大江大湖、国家重点林区,确权登记在全国星火燎原、明显提速。

这是绿水青山的“户口本”,也是政府依法管理的“产权证”。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说,“十五五”期间,我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河湖湖泊等登记,有序推进自然保护地、国家重点林区、探明储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记,更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。

(新华社北京8月11日电)



那些信纸已经枯黄,字里行间却依然有血在涌,有泪灼烫。纸短情长,山河尤可闻。纪念抗战胜利80周年之际,重读烈士家书。这是生命的吟唱,也是英雄的绝唱;是亲情的牵挂,也是燎原的星火。

抉择: 将小我熔铸于大义

“夫今死矣!是为时代而牺牲。”1934年11月24日,察哈尔民众抗日同盟军第2军军长、北路军前敌总指挥兼察哈尔警备司令吉鸿昌就义当天的绝笔,字字千钧。这位变卖家产购枪抗日的将领,信中不忘托付妻子“教养子女”。舐犊之情未减分毫,赴死决心坚如磐石。

“国将不保,家亦焉能存在?”1937年,淞沪会战爆发后,国民革命军陆军第18军67师201旅旅长蔡炳炎率部奔赴前店前线。部队出发前,他致信妻子,发出心灵的呐喊。三天后,英雄以身殉国。

无国,何以家为?当国民革命军陆军第33集团军总司令张自忠写下“为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改变”,当冀南银行总行行长高捷成高呼“国家得救,民族得存”……生命已与山河融为一体,家与国命运紧紧相连。家国情怀不是抽象之辞,而是危难之际对“小家”的割舍,对“大国”的托举。

诀别: 未言身后事 只道报国情

“以进步来酬报别后衷情”,这是八路军副参谋长左权1942年写给妻子刘志兰的最后的一封信。3日后,生命定格在太行山。举重若轻的笔触里,是革命者的大从容。

同是诀别,国民革命军陆军第9军军长郝梦龄在忻口前线凛然宣告:“此次抗战乃民族国家生存之最后关头。抱定牺牲决心,不成功即成仁,为争最后胜利,使中华民族永存世上,故成功不必在我,我先牺牲。”道尽先驱者的坦荡襟怀。

八路军冀南军区第7军分区司令员肖永智,病榻上致信妻子:“为着革命的事业流洒鲜血是每一个真正革命战士的天职”“革命绝不是快意高谈,而是伟大艰苦的实际行动”。西安广仁医院副院长罗锦文赴前线前寄语弟弟:“为了民族之生存”而纵身使躯,是“有意义”的归宿。

诀别家人,告白家国。铮铮的铁骨,不死的精神。

决然: 怀揣最深的眷恋

“千千万万!我仍健朗如常。”“希望有长的回信,藉以洞悉你最近的生活和心情。”“新四军第4师师长兼政治委员彭雪枫的戎马家书中,一面与妻调侃未来孩子可名“流离”,一面分享作战间隙研读《苏联红军战史研究》《母亲》等书籍心得……37岁就壮烈陨落的生命,曾经拥有过怎样的浪漫与豁达。

“所念者,老母外出,未能侍奉;端公仙逝,未及送葬。你们母子今后生活,当更痛苦。”1942年,国民革命军陆军第5军200师师长戴安澜远征缅甸前致妻子的信,满是对亲人命运最揪心的思虑。两个月后,戴安澜率部回撤途中遭日军伏击,以生命兑现了“决以全部牺牲,以报国家养育”的誓言。

“予奔走一生,两领清风”,国民革命军陆军第60军183师542旅旅长陈钟书临终遗嘱未提战功,唯托孤于国,但求子女免于“孤寡无依”。

觉醒: 万千火种 照见民族未来

“母亲死后,我的孩子要替代母亲继续斗争……”1936年,颠簸的囚车上,东北人民革命军第3军1师2团政治部主任赵一曼,在烟盒纸上写下绝笔。人们仿佛看见她最后一次试图拥抱年幼儿子的模样。

为着革命的事业,牺牲了一切幸福乃至生命,因为他们相信,这条道路是光明的、伟大的。

“中国抗战前途很好,最后定可战胜日本,只不过要经过一个长期的艰苦奋斗”“中国抗战成功,不愁无饭吃;抗战不幸失败,则大家都当亡国奴”……新四军政治部主任袁国平给侄子的信,写满对将来的确信。

国民革命军陆军第41军122师参谋长赵渭滨,以所见所闻鲜明比较了国共两党军队在抗战中的表现,深夜秉烛告子:“未来的成功,未来的抗战,恐怕还是要靠共产党吧。”

当千万个“我”甘为火种,家书便成炬火,连成璀璨的星河,照彻崭新的天空。假如今天“你”还在,看到的一切是否如当初期待?多年以后,那些未寄出的牵挂,正由一代代后人接续书写。

山河无恙,如你所愿。

(新华社北京8月11日电)

增值税法实施条例向社会公开征求意见,有哪些看点?

新华社记者 申铨

记者11日从财政部了解到,为保障《中华人民共和国增值税法》顺利实施,财政部会同税务总局研究起草了《中华人民共和国增值税法实施条例(征求意见稿)》,当日起向社会公开征求意见。

增值税是我国第一大税种。去年底召开的十四届全国人大常委会第十三次会议表决通过了增值税法,自2026年1月1日起施行。

“增值税法实施条例是增值税法的基础性配套行政法规,与增值税法以及增值税规范性文件一起构成了我国增值税的法律法规体系,是增值税法落地实施的重要保障。”中国财政科学研究院公共收入

研究中心主任梁季说。

《中华人民共和国增值税法实施条例(征求意见稿)》包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则等六章五十七条内容,主要对增值税法有关规定进一步细化明确,对授权国务院规定的事项作出具体规定,进一步增强税制的确定性和可操作性,形成配套衔接的增值税制度体系。

中山大学法学院教授杨小强表示,以增值税法为纲领,以增值税法实施条例为重要配套法规,辅之以增值税法实施的具体办法、操作办法等规章,这是国际上很多国家采用的增值税(有些国家称为商品与服务)

立法模式。比如,英国、澳大利亚、瑞士等国家的增值税立法均有增值税法与增值税法实施条例。

在杨小强看来,征求意见稿坚持税收法定原则,体现了高质量发展理念。“如对增值税法第四章中支持农业、教育、医疗、养老等税收优惠政策的标准进行了细化,并规定税收优惠政策的适用范围、标准、条件和征收措施等应当依法及时向社会公开,有利于支持经济社会高质量发展,保护纳税人的合法权益。”

梁季表示,征求意见稿解释、细化了增值税法的相关条款,增强税制的确定性和可操作性,如对非应税交易对应的进项税额、不动产等

长期资产进项税额抵扣规则进行了优化,既符合增值税征抵一致的基本原理,也符合国际惯例;细化明确相关征管规定,顺应经济社会发展的新变化。

“增值税法实施条例对增值税法第四条第四项所称‘服务、无形资产在境内消费’作了细化解释。”杨小强说,“服务、无形资产在境内消费”,一直是国际增值税的立法难题,但目前缺乏国际增值税条约等予以有效协调。征求意见稿对不同国家的跨境销售服务、无形资产的消费地判断规则进行了学习研究,有吸收、创新与协调,既与国际接轨,也符合我国实际。

(新华社北京8月11日电)

《支持学前教育发展资金管理办法》修订印发

新华社北京8月11日电(记者申铨)记者11日从财政部了解到,为规范和加强支持学前教育发展资金管理,提高资金使用效益,财政部、教育部修订印发了《支持学前教育发展资金管理办法》。

所称支持学前教育发展资金,是指中央财政用于支持学前教育发

展的转移支付资金。

办法明确,支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现阶段,支持学前教育发展资金主要用于以下方面:一是支持学前教育扩优提质;二是落实学前教育免保育教育费政策。

支持学前教育发展资金采取因

素法分配。财政部、教育部根据党中央、国务院有关决策部署和学前教育改革发展新形势等情况,适时调整完善相关分配因素、权重、计算公式等。

办法强调,地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效

管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高资金使用效率和效益。支持学前教育发展资金纳入预算执行常态化监督范围,各级财政部门依托预算管理一体化系统,加强日常监管。

悬崖书店迎客来

广西河池市罗城仫佬族自治县棉花天坑景区的悬崖书店于2025年5月开业,以其独特的建筑设计与阅读体验吸引了众多游客和读者,累计接待游客10万人次。

↓这是8月9日,游客在广西河池市罗城仫佬族自治县棉花天坑景区内的悬崖书店游玩。(新华社发)



↑这是8月9日,游客在广西河池市罗城仫佬族自治县棉花天坑景区内的悬崖书店游玩。(新华社发)



的悬崖书店阅读。
→这是八月九日,读者在广西河池市罗城仫佬族自治县棉花天坑景区内。

甘肃终止7市(州)洪水防御Ⅲ级应急响应

新华社兰州8月11日电(记者王朋)记者从甘肃省水利厅获悉,自11日13时起,甘肃终止对武威市、白银市、定西市、陇南市、天水市、临夏回族自治州、甘南藏族自治州的洪水防御Ⅲ级应急响应。

8月7日至10日,甘肃省武威市以东多地遭遇强降雨过程,兰州市榆中县发生山洪灾害。甘肃省水利厅于8日起对部分市(州)启动了洪水防御Ⅲ级应急响应,对兰州市启动洪水防御Ⅰ级应急响应。

记者从甘肃省水利厅了解到,目前,本轮强降雨过程基本结束,省内各河流、水库运行平稳。按照《甘

肃省水利厅水旱灾害防御应急预案》规定,甘肃省水利厅决定终止对7个市(州)的洪水防御Ⅲ级应急响应。

记者11日了解到,随着榆中县山洪灾害灾毁公路全线抢通,受灾群众供电全部恢复,更多人力、物力投入一线,抢险救灾进一步提速,受灾村庄物资供应充足。

甘肃省水利厅提示,依据近期气象预报,到12日8时,甘肃陇中、陇东、陇南部分地方有短时强降雨,局地伴有8至10级雷雨大风或冰雹。

当前仍处于防汛关键期,各地仍需密切关注气象预报,加强监测预警,做好各项应急响应工作。

(上接第一版)经过近60年的发展,藏香已经成为吞达村的支柱性经济产业。2024年,仅吞达村就有120多户村民从事藏香制作,吞达镇从事藏香制作的村民高达351户,藏香产值达3968.4万元。村民格桑次仁家里3人制作藏香,一年收入将近50万元。

尼木县委、县政府深入挖掘藏香文化,巧妙打出“非遗+旅游”的组合拳。2016年,尼木县打造了吞达景区,游客不仅能参观吞达·桑布扎故居,还能亲手体验挤香、晾晒的乐趣。近年来举办的“吞达文化旅游节”“尼木大峡谷·吞达藏香源”旅游

文化节等盛会,吸引了全国各地的客商。展台上,传统线香与文创香囊、藏香精油并排陈列;直播间里,主播用汉语、英语介绍着香道文化。游客格桑多吉说:“我是专门从日喀则过来的,这边自然风光非常好,还有制作藏香和藏文字的一些文化体验,非常有趣。”

产业发展、村民富裕、乡村和美。西藏自治区成立60年以来,吞达村正以崭新的面貌展现在世人眼前。采访结束之际,我们了解到,尼木县委、县政府还将投入更多资金和人力建设开发吞达村,相信吞达村的明天会更加美好。

纸短情长话家

新华社记者 任沁沁